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Ata da Quinquagésima (50ª) Sessão Ordinária da Décima Sexta (16ª) Legislatura da 

Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro, Estado do Espírito Santo, na sala das Sessões 

“Maurílio Paiva Andrade”, sob a Presidência do Vereador Wagner Ribeiro Masioli. Aos 

05 (cinco) dia do mês de 06 (junho) do ano de 2023 (dois mil e vinte e três); às dezessete 

horas e sete minutos (17:07min).  Foram abertos os trabalhos com o registro da chamada 

dos Vereadores, constando as seguintes presenças: Adezilda da Silva Santos, Eduardo 

Gomes, Elias Lugão Britto, Everaldo Alves Rodrigues, José Valber Cabral Lisboa, 

Leneandro Braga Goulart, Matheus Garcia Carvalho, Thiago Bernardo de Souza e 

Wagner Ribeiro Masioli. Havendo quórum legal o Presidente solicitou a todos que se 

colocassem de pé, para que fosse feito uma leitura Bíblica. Convidou o Senhor Bernardo 

Carvalho da Silva, para fazer parte da Mesa Diretora. Ato seguinte, foi posto em votação 

a Ata da 49ª (Quadragésima Nona) Sessão Ordinária do dia 15/05/2023, não havendo 

nenhuma manifestação a Ata foi aprovada por unanimidade. Na seqüência, solicitou ao 

Secretário da Mesa, o Vereador Leneandro Braga Goulart, para narrativa do Expediente 

da Mesa, contendo as matérias abaixo: PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO 

Nº 006/2023 – AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A FIRMAR 

CONTRATO DE CESSÃO DE DIREITO REAL DE USO DE IMÓVEL DO 

MUNICÍPIO COM A EMPRESA “LUIZ CANDIDO DE MORAES JUNIOR”. 

EMENDA MODIFICATIVA E ADITIVA AO PROJETO DE LEI DO PODER 

EXECUTIVO Nº 006/2023 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A 

FIRMAR CONTRATO DE CESSÃO DE DIREITO REAL DE USO DE IMÓVEL DO 

MUNICÍPIO COM A EMPRESA “LUIZ CANDIDO DE MORAES JUNIOR”). 

PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO Nº 008/2023 – AUTORIZA O CHEFE 

DO PODER EXECUTIVO A ALIENAR, EM LEILÃO, BENS MÓVEIS 

INSERVÍVEIS, ECONOMICAMENTE INVIÁVEIS DE RECUPERAÇÃO E 

SUCATAS DE PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO. PROJETO DE LEI DO PODER 

EXECUTIVO Nº 010/2023 –DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO DA LEI 

ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO Nº 011/2023 – 

ALTERA A REDAÇÃO DA LEI Nº 1.323, DE 19 DE MAIO DE 2009. PROJETO DE 

LEI DOPODER EXECUTIVO Nº 012/2023 – AUTORIZA O EXECUTIVO 

MUNICIPAL A PROMOVER PREMIAÇÃO DA 3ª AMOSTRA DE CAFÉ ESPECIAL 

DE JERÔNIMO MONTEIRO, SUPLEMENTAÇÃO DE DOTAÇÃO 

ORÇAMENTÁRIA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 005/2023 – MESA DIRETORA - DEVOLUÇÃO DE BEM 

INSERVÍVEL DA CÂMARA MUNICIPAL À PREFEITURA MUNICIPAL DE 

JERÔNIMO MONTEIRO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 – APROVA, AS CONTAS DO PODER 
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EXECUTIVO – PREFEITO SÉRGIO FARIAS FONSECA – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE JERÔNIMO MONTEIRO – ES, REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 

2017. PROJETO DE LEI INDICATIVO Nº 003/2023 – VEREADOR 

LENEANDRO BRAGA GOULART –CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO, O 

FUNDO MUNICIPAL DE TURISMO DE JERÔNIMO MONTEIRO – ES E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. MOÇÃO DE PESAR Nº 014/2023 – VEREADOR 

ELIAS LUGÃO BRITTO E DEMAIS VEREADORES – CAUSOU PROFUNDA 

CONSTERNAÇÃO A NOTÍCIA DO FALECIMENTO DA SENHORA AMÉLIA 

NANTET ARAUJO. MOÇÃO DE PESAR Nº 015/2023 – VEREADOR ELIAS 

LUGÃO BRITTO E DEMAIS VEREADORES – CAUSOU PROFUNDA 

CONSTERNAÇÃO A NOTÍCIA DO FALECIMENTO DA SENHORA NELCINA 

LOPES GONÇALVES. INDICAÇÃO Nº 159/2023 – VEREADOR EDUARDO 

GOMES – SOLICITA INSTALAÇÃO DE PORTÃO NA ENTRADA DA CAPELA 

MORTUÁRIA DO MUNICÍPIO. INDICAÇÃO Nº 160/2023 – VEREADOR ELIAS 

LUGÃO BRITTO – SOLICITA OBRA DE COBERTURA DE TODOS OS PONTOS 

DE ÔNIBUS DO MUNICÍPIO.  INDICAÇÃO Nº 161/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA INSTALAÇÃO DE “GUARDA-CORPO” OU 

CORRIMÃO NA PONTE DA RUA CARLOS FOSSE. INDICAÇÃO Nº 162/2023 – 

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA CONSTRUÇÃO DE 

ÁREA COBERTA NO PARQUE DE EXPOSIÇÕES LOURIVAL LOUGON MOULIN 

PARA QUE TRANSFORME-O EM UM CENTRO DE CONVENÇÕES. INDICAÇÃO 

Nº 163/2023 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA 

DESAPROPRIAÇÃO, PAVIMENTAÇÃO, CONSTRUÇÃO DE ESCADARIA E 

INSTALAÇÃO DE ILUMINAÇÃO NO TRECHO DE ACESSO, INICIANDO-SE NA 

SUBIDA DA CASA DE AMPARO AOS IDOSOS “MARIA BOSSOES LANNES”; 

BEM COMO CONSTRUÇÃO DO MONUMENTO CRISTO E CRUZEIRO E DE 

MIRANTES, LOCALIZADOS NO REFERIDO TRECHO DO MUNICÍPIO DE 

JERÔNIMO MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 164/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA QUE SEJAM INSTALADAS CÂMERAS DE 

SEGURANÇA EM TODOS OS ÔNIBUS QUE FAZEM O TRANSPORTE ESCOLAR 

MUNICIPAL. INDICAÇÃO Nº 165/2023 –VEREADORES JOSÉ VALBER 

CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO 

DE SOUZA – SOLICITA QUE SEJA INSTALADA CÂMERA DE SEGURANÇA NO 

ÔNIBUS QUE FAZ O TRANSPORTE PÚBLICO MUNICIPAL (TRANSPOVO). 

INDICAÇÃO Nº 166/2023 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – 

SOLICITA PAISAGISMO, REMODELAÇÃO E REVITALIZAÇÃO DE ESPAÇOS 

PÚBLICOS, PRINCIPALMENTE NAS PRAÇAS, JARDINS, CANTEIROS, ENTRE 
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OUTROS; FOCANDO NA HUMANIZAÇÃO, EMBELEZAMENTO E, 

SOBRETUDO, NA PRESERVAÇÃO AMBIENTAL E QUALIDADE DE VIDA NO 

MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 167/2023 – 

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA NOMEAÇÃO DE 

GESTOR DE TURISMO PARA ATUAR NO MUNICÍPIO DE JERÔNIMO 

MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 168/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER 

CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO 

DE SOUZA – SOLICITA CONSERTO DO CALÇAMENTO DA RUA JOSÉ 

ANTÔNIO NOLASCO, NO BAIRRO SANTO ANTÔNIO.  INDICAÇÃO Nº 169/2023 

– VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA 

CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA CONSERTO DOS 

AFUNDAMENTOS DA RUA OTACÍLIO BERTULOSO. INDICAÇÃO Nº 170/2023 

– VEREADORES THIAGO BERNARDO DE SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL 

LISBOA E MATHEUS GARCIA CARVALHO – SOLICITA PROVIDÊNCIAS, 

COM URGÊNCIA, PARA QUE SEJA CONSTRUÍDO UM MURO DE ARRIMO EM 

UM BARRANCO QUE ESTÁ CEDENDO, SITUADO NA SUBIDA DA CASA DE 

AMPARO. INDICAÇÃO Nº 171/2023 – VEREADORES THIAGO BERNARDO DE 

SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E MATHEUS GARCIA 

CARVALHO – SOLICITA REPAROS COM LIMPEZA E MANUTENÇÃO NA 

QUADRA DA PESTALOZZI. INDICAÇÃO Nº 172/2023 –VEREADORES 

THIAGO BERNARDO DE SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E 

MATHEUS GARCIA CARVALHO – SOLICITA LIMPEZA DO ESPAÇO 

SITUADO AO LADO DO RESTAURANTE “DOM APETITE”, PRÓXIMO AO 

NEDTEC NA BR 482. INDICAÇÃO Nº 173/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER 

CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO 

DE SOUZA – SOLICITA QUE SE FAÇA A LIMPEZA DA AV. SEBASTIÃO 

CARANGOLA, BAIRRO SANTA CLARA. INDICAÇÃO Nº 174/2023 – 

VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA 

CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA QUE REALIZE A 

PODA DAS ÁRVORES DA RUA SEARON MORAES, NO CENTRO. INDICAÇÃO 

Nº 175/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS 

GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA 

LIMPEZA DAS RUAS DO BAIRRO BOA ESPERANÇA (POPULAR NOVA).  

INDICAÇÃO Nº 176/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, 

MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – 

SOLICITA LIMPEZA E LAVAGEM DA RUA JOÃO RODRIGUES DE OLIVEIRA, 

BAIRRO “BAIXINHA”. INDICAÇÃO Nº 177/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA LAVAGEM DA RUA IDELE DAN, NO 
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BAIRRO BOA ESPERANÇA, PRÓXIMO AO MERCADINHO “BOA ESPERANÇA”. 

INDICAÇÃO Nº 178/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, 

MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – 

SOLICITA QUE SE FAÇA A LIMPEZA/RETIRADA DA TERRA DA RUA AURORA 

CARVALHO DELONE, NO BAIRRO SANTA CLARA. INDICAÇÃO Nº 179/2023 – 

VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA 

CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA QUE SE FAÇA A 

APLICAÇÃO DE SAIBRO NAS RUAS NÃO CALÇADAS DO BAIRRO SANTA 

CLARA (RUA GENEROSO PORTELA, BENEDITO PAULA DE OLIVEIRA E 

AURORA CARVALHO DELONE. INDICAÇÃO Nº 180/2023 – VEREADORES 

THIAGO BERNARDO DE SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E 

MATHEUS GARCIA CARVALHO – SOLICITA MANUTENÇÃO, COM 

URGÊNCIA, NA ESTRADA SITUADA ACIMA DE SANTA MARIA, ZONA RURAL 

DE JERÔNIMO MONTEIRO.  TRIBUNA LIVRE – BERNARDO CARVALHO DA 

SILVA – ASSUNTO: PRESTAÇÃO DE CONTAS DA CASA DE AMPARO. 

Tribuna Livre: BERNARDO CARVALHO DE SOUZA – Ao ser recebido nesta Casa 

de Leis, o Diretor da Casa de Amparo aos Idosos “Maria Bossoes Lanes”, representando 

os demais gestores da Instituição, iniciou suas falas cumprimentando os presentes e 

agradecendo a oportunidade de expor a prestação de contas referente ao provento líquido 

auferido com o Bingo Beneficente “Show de Prêmios”, acontecido no dia 21/05/2023, às 

14 horas, no Parque de Exposições de Jerônimo Monteiro. Primeiramente, informou que 

foi preciso desempenhar esforços e planejamento com seriedade, transparência, 

legalidade e muita organização para ver o evento acontecer. E que esta ação demandou 

altos investimentos, a começar pela empresa que precisou contratar para prestar 

consultoria e avaliar as melhores condições e situações quanto ao evento, a compra dos 

automóveis, os gastos com propaganda e a burocracia documentária e as oito mil cartelas 

de bingo. Passando a expor sobre os valores, informou que as cinco Fiat Toro/2023 

sorteadas, custaram R$ 155.000,00 (cento e cinquenta e cinco mil reais) cada uma, uma 

motocicleta de R$ 22.800,00 (vinte e dois mil e oitocentos reais) e o valor de R$ 

10.000,00 (dez mil reais). Atingindo, o lucro líquido, o valor de R$ 138.986,00 (cento e 

trinta e oito mil, novecentos e oitenta e seis reais), frisando que o montante superou as 

expectativas, o que permitiu reconhecer o evento como um “verdadeiro sucesso”. 

Adiante, ressaltou a importância de prestar contas à população, revelar tais valores, a fim 

de que com transparência, se confirme a legalidade e credibilidade investidas. Em 

seguida, passou a discorrer sobre a difícil situação que a Instituição vem enfrentando já 

há algum tempo, afirmando que possui dívidas em atraso e que os percentuais que percebe 

mensalmente não são suficientes para o custeio de todos os gastos, sustento e manutenção 

dos serviços prestados, motivo pelo qual, encontra-se permanentemente, deficitária, 

inclusive, impedida de emitir sua Certidão de Idoneidade perante à Receita Federal. 
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Assim, apontou as prioridades a serem resolvidas e frisou que, mais que resolver as 

pendências financeiras da Instituição, vê a necessidade de promover-se a integração entre 

a população e a Casa de Amparo bem como demais Instituições de cuidado, a saber, se 

referindo, também, à Pestalozzi, motivo pelo qual redirecionou o arrecadado com o 

estacionamento no Atlético Futebol Clube – JM, na ocasião do Bingo Show de Prêmios, 

a ela. E ponderou: “este evento despertou os olhares da população para estas causas”. 

Citou as verbas que recebeu do Deputado Da vitória, no valor de R$ 100.000,00 (cem mil 

reais) e do Deputado Federal Evair de Mello, o aporte de R$ 200.000,00 (duzentos mil 

reais), cujas Emendas se encontram em desenvolvimento. Passou, então, a aduzir que 

acredita que doravante a Casa de Amparo se reerguerá, e que juntamente com sua equipe, 

tem se empenhado em meios para crescer, se desenvolver e torná-la uma Instituição de 

acolhimento referência no Sul do Estado. Por fim, prestou agradecimentos à Secretaria 

de Educação que muito lhe ajudou em relação as burocracia e documentos referentes ao 

evento, a todas as pessoas envolvidas e à população que “abraçou a causa” e, comprando 

o bingo, ajudou a Instituição. E com notável contentamento, referindo-se às tantas 

opiniões que recebeu com descrença e apontando como impossível a realização de um 

evento deste tamanho, demonstrou não ter se assombrado com tal contrariedade e que, 

inclusive, entende o receio das pessoas. Desta feita, parafraseando um pensador 

contemporâneo, declarou: “o impossível é só questão de opinião”. Ao findar-se o ato, o 

Tribunante recebeu os parabéns dos nobres Edis, dirigidos a si, em nome de todos os 

demais membros da equipe gestora da Casa de Amparo, pela iniciativa, bem como pela 

lisura e empenho em tornar a Instituição autossustentável. Os Vereadores Leneandro, 

Wagner e Elias dirigiram-lhe os seus questionamentos. E os Vereadores Matheus e 

Wagner frisaram sua disponibilidade, juntamente com toda esta Casa de Leis, para 

atender a quaisquer questões da Casa de Amparo. Ato seguinte, passou-se ao “GRANDE 

EXPEDIENTE” da Sessão, quando foi dada a palavra aos Vereadores inscritos: 

VEREADOR WAGNER RIBEIRO MASIOLI: Após os cumprimentos de estilo, 

prestou os cumprimentos aos gestores da Casa de Amparo pelo lucro auferido com a 

realização do Bingo Beneficente “Show de Prêmios” considerando a iniciativa do Sr. 

Bernardo de procurar esta Tribuna para expor a referida prestação de contas, 

demonstrando, assim, a sua transparência e seriedade. Também prestou seus 

cumprimentos à munícipe, residente na Localidade de Monte Cristo, ganhadora de um 

dos automóveis sorteados. Sobre os eventos, passou a parabenizar aos organizadores e 

envolvidos na “Cavalgada do Batom”, no último domingo, dia 04/06/2023, e à 

Associação Quilombola que também realizou sua festa neste último final de semana. 

Expôs o seu contentamento em relação aos eventos realizados no Parque de Exposições 

que tem reunido um público expressivo, apontando que virão mais eventos a 

movimentarem o lazer e economia Jeromenses. Contudo, ponderou que percebe que o 

Município não possui estrutura para estacionamento, e sugeriu à Administração 
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Municipal a criação de um estacionamento próprio. E direcionado aos espectadores, 

sugeriu a quem possuir loteamentos aos arredores do Parque que invista a fim de atender 

a estes eventos. Sobre as obras realizadas, citou a inauguração do Caixa Eletrônico do 

Banco do Brasil, parabenizando a Gestão Municipal pela conquista. Em seguida, afirmou 

ser uma política desta Casa de Leis, devolver itens de uso, ainda em condições de 

trabalho, à Prefeitura Municipal e em parceria com ela, destinar à outras instituições que 

deles precisem. Insta salientar, as cadeiras que foram direcionadas à Associação 

Quilombola, o aparelho de som, que em pareceria com a Secretaria de Educação, fora 

doado para a Comunidade Santo Antônio, bem como se fará com o automóvel Prisma 

Chevrolet 1.4 anos: 2011/2012 que serve a esta Casa desde 2012, e ainda em bom estado 

de uso e conservação, cedido será à Secretaria de Obras. Adiante, enaltecendo a 

importância de se legislar com seriedade e comprometimento, passou a expor, com a 

apresentação de gráficos, as obras de sua autoria, que tem, reconhecidamente, gerado 

resultados positivos quanto à sua administração nesta Casa de Leis. A começar, enfatizou 

os seus esforços, juntamente com os demais Vereadores, mencionando o empenho do 

funcionário Edson, Técnico em Informática, em implementar uma política de 

modernização e acesso à informação via (portal da transparência/sítio eletrônico), o que 

permitiu elevar o conceito de transparência desta Câmara, de próximo ao último lugar 

para um dos primeiros no Estado do Espírito Santo. Merecendo considerar que fora 

atingido o percentual de 95,22% (noventa e cinco virgula vinte e dois por cento) no índice 

de transparência, correspondente ao “Selo Ouro”, e à poucos pontos de atingir o “Selo 

Diamante”. Ainda, ponderou sobre seus esforços em aumentar o quadro de funcionários, 

os investimentos em equipamentos, reformas e as melhorias estruturais que promoveu 

visando a excelência na qualidade de serviço prestado. Adiante, apresentou através da 

demonstração de imagens, uma solicitação de sua autoria, protocolada no ano de 2018, 

pleiteando o calçamento rural das estradas que dão acesso às Localidades de Barra Limpa, 

Rancharia, Gironda e Andorinha e que tiveram o seu recurso e permissão para realização 

concedidos, recentemente. Comentou sobre o 12º (décimo segundo) Aniversário da 

Associação do Alto Panamá, evento no qual esteve presente, prestigiando os moradores 

e produtores da região. E frisou que, na oportunidade, pôde perceber a situação das 

estradas rurais, motivo pelo qual, solicitou à Secretaria de Agricultura que realize o 

ensaibramento destas estradas. Em seguida, falou sobre a inauguração da Subestação da 

EDP, cuja torre fora construída na Localidade de Capixaba, a fim de reforçar o servidor 

e melhor atender à população, e futuras indústrias e estruturas maiores. Em derradeiro, 

com notório contentamento, passou a expor sobre a ilustre visita do Governador do 

Estado, o Sr. José Renato Casagrande, ocorrida no último dia 23/05/2023, quando 

procederam a inauguração e assinatura das ordens de serviço de diversas obras, a saber, 

a ampliação da “Supercreche”, a construção do muro da Escola PPG, a inauguração da 

Praça Saudável e o aval para a obra de conserto do asfaltamento da subida do Parque de 
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Exposições. Ainda, pelo Governador, fora prometido aporte de recurso, para a realização 

da obra de construção de uma cobertura sobre o Parque de Exposições, intencionando 

torná-lo um centro de eventos referência no Sul do Estado, assim como o “Castelão” e o 

“Polentão”. Desta feita, o Vereador Tribunante solicitou ao Vereador Leneandro que 

proceda a inclusão do nome dos demais Colegas na indicação que fez sobre este assunto. 

E, agradeceu ao Deputado Marcelo Santos pelo apoio que tem prestado às obras de nosso 

Município. Bem como à Gestão Municipal, elogiando as obras e iniciativas do Prefeito 

Sérgio Fonseca em prol de buscar melhorias para a população e Município. Os 

Vereadores Elias Lugão Britto e Leneandro Braga Goulart solicitaram aparte.  

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART: Parabenizou os ambientalistas por 

seu dia. E passou a enaltecer os trabalhos do Presidente, o Vereador Wagner Ribeiro 

Masioli, que, conforme declarado, “geriu esta Casa sem recursos e tem feito um excelente 

trabalho, agora, com dinheiro”. Referindo-se ao Prefeito Municipal, afirmou que se 

empenha em proteger a sua reputação, pois acredita que quando sua imagem se macula, 

todo o poder elegível é, também, prejudicado. Antes de enumerar as suas proposições e 

as obras de sua autoria, após um breve pensar, declarou: “Fazer a diferença e sermos 

diferentes aonde quer que estivermos, isso é o que realmente importa para nós e para 

quem está ao nosso redor.” E em reforço ao que constantemente já afirma, reiterou: “é 

preciso ter controle e juízo para com o dinheiro público”. A partir de então, passou a 

considerar o projeto de criação do Conselho Municipal de Turismo com a nomeação de 

um gestor para o cargo e falou também de sua Indicação pleiteando a revitalização e 

remodelação do paisagismo, dos canteiros, praças, jardins e toda a área urbana do 

Município. Ressaltou, ademais que ambas iniciativas, intentam promover a valorização 

do Município, tornando-o um destino para o agro turismo e também, ante a presença dos 

pólos da UFES/NEDTEC, uma possível rota de turismo de conhecimento. Seguindo, 

falou sobre a Lei Nº 1.917/2023, oriunda de um projeto de sua autoria, que estabelece 

políticas públicas em prol da segurança das escolas. Ademais, afirmou que espera que o 

Poder Executivo e demais entidades com poder de decisão, coloquem-na em prática para 

que seja reestabelecido “o sentimento de segurança” dos pais em relação a seus filhos 

sem que sejam prejudicados quanto ao quesito que mais importa: a educação. Seguindo, 

parabenizou os responsáveis pela “Cavalgada do Batom”, na pessoa do Sr. Marquinhos 

Gava, afirmando que foi um belo evento, que gerou notoriedade, e que espera que se 

repita em nosso Município. Derradeiro, fazendo jus ao costume, recitou o seguinte 

pensamento filosófico: “Todas as nossas realizações podem ser do tamanho dos nossos 

sonhos. Então, grandes sonhos, grandes realizações!”. VEREADOR EDUARDO 

GOMES: Após os cumprimentos de estilo, pontualmente, prestou-se a dirigir aos pleitos 

de sua autoria, trazendo à esta Plenária, a necessidade da realização da obra de construção 

de um portão na entrada da Capela Mortuária de nosso Município, haja vista os reclames 

que tem recebido de populares, sobre o local estar desprotegido e sendo frequentado por 
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usuários de drogas. Ato seguinte passou a discorrer sobre a aprovação do Projeto de Lei 

do Poder Executivo Nº 006/2023, que traz a permissão da Cessão dos Direitos Reais de 

Uso em benefício da Fábrica de Blocos de Cimento e agradeceu ao Colega, o nobre 

Vereador Leneandro pelos apontamentos sobre os dispositivos que foram alterados 

através da Emenda apresentada. Ainda, demonstrou o seu contentamento em relação à 

Gestão Municipal que realizou a cessão de uma gleba de terra em prol de um empresário 

da região. Seguindo, parabenizou ao Presidente desta Casa pelo serviço prestado e o “Selo 

de Ouro” alcançado com muito trabalho e promovendo a união de todos os membros deste 

Poder Legislativo, frisando que espera que o Diamante venha tão logo. Em seguida, 

procedeu a leitura do Termo de Doação de uma máquina de beneficiamento café, 

solicitada em prol dos produtores das Comunidades de Rancharia, Córrego do Meio, 

Monte Alegre, dentre outras, informando que a respectiva verba, advinda do Deputado 

Da vitória, já se encontra depositada. Assim, o Vereador Tribunante prestou os 

agradecimentos ao Deputado também pela máquina e o valor de R$ 100.000,00 (cem mil 

reais) que fora doado à Casa de Amparo aos Idosos. Falou sobre a instalação do Caixa 

Eletrônico do Banco do Brasil nesta Cidade, em atendimento à sua Indicação Nº 

065/2017. Seguidamente, passou a tratar dos eventos, citando, primeiramente, a 

“Cavalgada do Batom” e o Bingo Beneficente “Show de Prêmios” e parabenizando os 

seus organizadores, explicando que acredita que estes eventos movimentam a economia 

e o lazer, contribuindo, assim, para com o desenvolvimento do Município. Discorreu 

sobre o evento “V EXPOCAR” a acontecer no dia 11/06/2023, das 10h00min (dez horas) 

às 16h00min (dezesseis horas), a reunir competidores de grau de moto e disputadores de 

som automotivo e o público adepto destas modalidades. Sobre os competidores, 

esclareceu que não são “baderneiros” e competem por uma categoria, informando, ainda, 

que pretende apoiá-los, com a criação de um Projeto de Lei Indicativo para incentivar e 

regulamentar o esporte. O Vereador Wagner Ribeiro Masioli solicitou aparte. 

VEREADOR THIAGO BERNARDO DE SOUZA: Após os cumprimentos de estilo, 

dirigindo-se diretamente às obras, começou a tratar dos pleitos que não foram atendidos 

e sequer respondidos, a começar pela obra de urbanização da estrada da subida da Casa 

de Amparo aos Idosos, do conserto do muro e da garagem da Pestalozzi, bem como do 

conserto da quadra da Comunidade Santo Antônio. E acrescentou sobre esta última, que 

se trata de uma obra recente, mas que devido à ausência de vigilância e segurança, fora 

depedrada e invadida por vândalos. Comentou sobre o Ofício que encaminhou à 

Secretaria de Obras solicitando a limpeza do entulho depositado ao lado do Restaurante 

“Dom Apetit”, que não sabe se tal já fora recebido, mas a diligência já fora realizada. Em 

seguida, passou a tratar da necessidade de serem realizadas manutenções nas estradas 

rurais, principalmente nesta época de escoamento de café, mas também para que se possa 

promover no Município, o desejado agro turismo. Declarou ter conhecimento que 

algumas estradas já foram consertadas, mas que ainda são muitas precisando da atenção 
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da Secretaria de Agricultura, e dentre elas, destacou a que dá acesso à Localidade de Santa 

Maria. Adiante, parabenizou o Caro Colega, o Vereador Elias, pelo evento organizado 

trazendo o Tribunal de Contas, ressaltando a importância do conteúdo do laudo técnico 

apresentado, principalmente por que fora demonstrado a situação do Município e quais 

medidas devem ser tomadas para que seja sanado o problema revelado. E, pontuando, 

apurou a situação da Câmara Municipal quanto à sua gestão está tranquila, mas a da 

Prefeitura, segundo a projeção do TCE não está. E medidas precisam ser tomadas, ou a 

gestão muda seu posicionamento de como gerir uma prefeitura, de forma técnica e 

qualificada, ou o Município vai ter problemas seríssimos no futuro. Seguiu falando dos 

eventos no Município, sobre os quais, parabenizou os organizadores da “Cavalgada do 

Batom” e do Bingo Beneficente “Show de Prêmios”. Falou sobre o notável público nos 

recentes eventos em nosso Parque de Exposições, como essas iniciativas movimentam e 

geram renda para os diferentes setores da economia, e apontou a problemática quanto á 

estrutura dos estacionamentos. Apresentou as suas considerações a respeito da 

possibilidade de se modificar a logística de trânsito e/ou chegada para o Parque de 

Exposições, quando em eventos, sugerindo à Administração Municipal a construção de 

um estacionamento anexo ao Centro de Eventos, com a entrada pela Rua Nestor Ramos 

e saída pela subida da Prefeitura e/ou vice-versa. Parabenizou ao Caro Colega, o Vereador 

Eduardo pela Indicação que resultou na construção de um Caixa Eletrônico do Banco do 

Brasil, informando que sobre o qual, encaminhou um Ofício à instituição solicitando 

celeridade quanto ao término da obra. Passou, então, a falar sobre a “Semana do Meio 

Ambiente”, descrevendo-a como um projeto de lei de sua autoria que resultou em uma 

ação a promover a educação ambiental, reciclagem e incentivo ao plantio de árvores com 

os alunos das escolas desta Cidade. E que contribuirá para o evento, ministrando uma 

palestra sobre “Desafio ao Desenvolvimento Sustentável e suas Soluções” na Escola 

Estadual, na próxima quarta-feira. Por fim, falou do Projeto “Cultivando Vidas”, uma 

parceria com o Lar de Idosos e a Secretaria Municipal de Saúde, que visa o cultivo de 

espécies em aquários e atrela mais uma atividade aos idosos.  Em seguida, solicitou que 

seja enviado à Gestão Municipal um Ofício requerendo sejam apontados quais quesitos 

podem ser atendidos, dentre as exigências para que seja trazido à Jerônimo Monteiro um 

ponto de Atendimento da Caixa Econômica Federal. Solicitou um Ofício a ser 

encaminhado à Secretaria de Agricultura e também à de Educação, solicitando respostas, 

se será atendido quanto à reforma das Escolas Rurais que pleiteou. Solicitou um Oficio a 

ser encaminhado ao SAAE, solicitando uma resposta quanto ao esgoto que tem sido 

depositado em nosso Rio. Por fim, notoriamente consternado, indagou se necessário 

reportar-se ao Ministério Público ou à Ouvidoria da Prefeitura Municipal a fim de 

reclamar sobre a negligência das repartições e entidades que não respondem aos Ofícios 

desta Casa de Leis. Deixando claro que, não necessariamente esperaria que todos fossem 

atendidos, mas pelo menos, respondidos. VEREADOR MATHEUS GARCIA 
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CARVALHO: Após os cumprimentos de estilo, solicitou um Ofício à Gestão Municipal 

a fim de que seja dado atenção e seja intermediado junto à EDP/Escelsa, solicitando a 

realização da obra de extensão da rede de eletricidade da Rua Augusto Gonçalves Alves, 

próximo ao restaurante do Sr. Djalma. Solicitou um Ofício à Secretaria de Obras, 

requerendo que seja tampado o buraco da Rua Manoel Paiva, próximo à residência dos 

familiares do Sr. Uedson (Tuta), servidor desta Casa de Leis. Passando a falar das obras 

já executadas, citou a limpeza da quadra da Comunidade do Bairro Santo Antônio, em 

cumprimento a uma solicitação de sua autoria juntamente com o Vereador Thiago, e 

informou que segundo o Secretário, fora o primeiro passo para a reforma do local. Quanto 

à saúde, parabenizou a então Secretária, a Sra. Sandra Lupin, bem como a toda a sua 

equipe, pelo empenho em melhorar a qualidade da prestação de serviço em nosso 

Município. E falou sobre o Programa “Previne Brasil”, no qual atingimos uma posição de 

destaque, vindo a ocuparmos a 12ª (décima segunda) posição no ranking, dentre os 78 

(setenta e oito) municípios do Estado. E que este reconhecimento traz bons frutos, a saber, 

um maior repasse para o Município, além da bonificação dos seus servidores. A seguir, 

parabenizou a equipe de gestão do “Lar dos Idosos”, na pessoa do Sr. Bernardo que 

Tribunou nesta Casa momentos antes, elogiando a transparência com a qual têm lidado 

com a administração da Instituição e reconhecendo as melhorias já alcançadas, inclusive 

citando os dados demonstrados sobre o Bingo Beneficente “Show de Prêmios”. Falou 

sobre a inauguração do Ponto de Atendimento do Banco do Brasil, obra sobre a qual 

dirigiu os méritos ao Caro Colega, o Vereador Eduardo Gomes. Rumando para os últimos 

eventos, citou a “Cavalgada do Batom”, parabenizando a toda a equipe da organização, e 

estimando que se repita no próximo ano em nosso Parque de Exposições. Adiante, 

enfatizou a importância da Reunião Técnica com a presença do TCE, acontecida no 

último dia 01/06/2023, sobre a qual dirigiu os méritos ao Nobre Colega, o Vereador Elias 

Britto, que teve a iniciativa quanto ao evento. E mencionou o panorama apresentado com 

a situação de alerta em que se encontra o Sistema de Previdência e a Prestação de Contas 

sobre os Exercícios Financeiros de nosso Município, enaltecendo a riqueza de 

informações e as orientações passadas. Neste sentido, demonstrou a sua preocupação em 

relação à problemática, declarando: “Os Municípios que não cuidam de sua previdência 

se tornam ingovernáveis” – por suas palavras. Seguidamente, os Vereadores Leneandro 

e Elias solicitaram aparte. Em retorno com a palavra, o Vereador Matheus Garcia 

Carvalho, convidou a toda a população para a festa da Comunidade Santo Antônio, a se 

iniciar no dia 10/06/2023. VEREADOR ELIAS LUGÃO BRITTO: Após os 

cumprimentos de estilo, exprimindo o seu contentamento, iniciou seu elóquio, 

declarando: “quem planeja tem futuro, quem não planeja, tem que contar com a sorte.” E 

passou a discorrer sobre o importante evento que promovera na última quinta-feira, dia 

01/05/2023, com a presença do Tribunal de Contas, e tanto impactou a todos que o 

prestigiaram, haja vista a seriedade dos dados apresentados. Acrescentou sua posição no 
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sentido de que a situação que se vê atualmente é uma consequência, de gestões anteriores 

sem capacitação técnica. Contudo, ponderou no sentido de que o alerta deve servir para, 

em união, a Gestão Municipal, RPPS, Câmara e demais setores pertinentes, empenharem 

seus esforços em resolver o problema. E afirmou que priorizará o seu mandato em pôr em 

prática o então ensinado. Em seguida, prestou os seus agradecimentos ao Presidente do 

Tribunal de Contas, o Conselheiro Sr. Rodrigo Chamoun que fez questão de estar 

pessoalmente no evento, bem como a toda a sua equipe, haja vista a honra e privilégio de 

recebê-los. Mencionando os frutos e o sucesso do evento, relatou que já fora procurado 

por dois outros representantes de municípios vizinhos na intenção de também levar tal 

evento às suas Comarcas. Após, enumerou as obras inauguradas, a estação de distribuição 

de energia da EDP e a cabine de pronto atendimento do Banco do Brasil, parabenizando 

os Vereadores responsáveis pelos pleitos. De forma geral, parabenizou os órgãos de 

gestão que tem realizado tantas obras valoráveis, e reforçou que só tem sido possível, 

conforme supracitado com o “planejamento do futuro”, frisando que o Município que 

ganha com isso. Seguindo para os eventos, parabenizou aos organizadores da “Cavalgada 

do Batom” e do Bingo Beneficente “Show de Prêmios” pelo sucesso dos eventos 

realizados. Na oportunidade, passou a falar sobre o Parque de Exposições, que tem se 

tornado referência por sua beleza, estrutura e capacidade de receber um grande público e 

atender a tantos eventos. E que será ainda mais valorizado após a construção da cobertura 

prometida pelo Governador Renato Casagrande, a quem prestou os devidos 

agradecimentos, bem como ao Deputado Marcelo Santos. Por fim, sugeriu que o Parque 

seja renomeado como “Laranjão”, em referência à Terra da Laranja. VEREADOR JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA: Após os cumprimentos de estilo, reportando-se, de 

forma genérica, aos diversos seguimentos da Gestão Municipal, agradeceu aos 

Secretários que tem lhes respondido aos seus Ofícios. Parabenizou à Comunidade de 

Aliança por manter o futebol aos domingos e passou a elucidar sobre seu projeto para 

realização do Campeonato “Copa Domingueira” no Município, a ocorrer no Atlético 

Futebol Clube. Seguindo para as indicações de sua autoria, citou a colocação de câmeras 

nos ônibus escolares e no “Transpovo”, a tapagem do buraco da Rua Manoel Paiva 

pertencente ao Bairro Santo Antônio, o calçamento da Rua José Antônio Nolasco, a 

capina do mato da Rua Projetada e lavagem da Rua Idele Dan, ambas do Bairro Boa 

Esperança. Também falou sobre o conserto do calçamento da Rua Argentino Barbosa, do 

Bairro Pedregal. Quanto ao Bairro Santa Clara, elencou a retirada dos entulhos das podas 

na Rua Sebastião Carangola, a limpeza da Rua Aurora Delone e o conserto do calçamento 

das ruas paralelas. Agradeceu ao Secretário de Obras pela realização da poda das árvores 

da praça do Bairro Santa Clara e frisou que o conserto de seu poste ainda se encontra 

pendente. Mencionou a tapagem dos buracos e conserto dos asfaltamentos da Rua 

Antônio Firmino Oliveira e Otacílio Bertuloso. Falou sobre sua solicitação para a 

construção de uma rede de coleta de águas pluviais na Rua João Rodrigues de Oliveira, 
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no Bairro “Baixinha”, sobre a poda das árvores da Rua Searom Moraes, a construção do 

corrimão da ponte da Rua Carlos Fosse e o conserto do calçamento da Praça Antônio 

Duarte, em frente ao Hospital, todas estas obras correspondentes ao Centro da Cidade. 

Ademais, acrescentou que todos os seus pleitos são enviados, também em forma de 

Indicação e neles, juntados fotos, o que lhe garante firmeza para cobrá-los. E, por último 

solicitou o encaminhamento de um Ofício à Secretaria de Obras solicitando que seja 

retirando o entulho concentrado atrás da Praça Saudável, bem como a instalação da rede 

de energia da quadra e a instalação de água e conserto do banheiro, ambos anexos a ele. 

Solicitou Ofício à Prefeitura Municipal solicitando resposta sobre a nomeação da Praça 

Saudável, conforme sua indicação em Ofício anterior. Solicitou Ofício à Secretaria de 

Obras solicitando o conserto da chegada da Rua João Rodrigues de Oliveira. Por último, 

direcionando-se à Gestão Municipal, tratou sobre o Ofício de Protocolo Nº 2528/2022, 

com data de 24/05/2022, oriundo da Associação dos Produtores Rurais da Boa Sorte, 

Serra Grande, Cava Roxa e Região, solicitando a possibilidade de cessão de um espaço 

para serem guardados os seus materiais de uso. VEREADOR EVERALDO ALVES 

RODRIGUES: Após os cumprimentos de estilo, cumprimentou o Deputado Alan 

Ferreira pelo apoio prestado e todo o trabalho que vem realizando em benefício do Estado 

do Espírito Santo. O Vereador Elias Lugon Britto solicitou aparte. Em retorno com a 

palavra, o Vereador Everaldo demonstrou o seu projeto de construção da Unidade de 

Saúde da Localidade de Aliança, sobre o qual recebera o apoio do Governador do Estado, 

o Sr. Renato Casagrande, a quem prestou os seus agradecimentos. Citou a situação da 

poda das árvores e retirada dos entulhos oriundos após as podas, bem como a lavagem 

das ruas, explicando que são obras que tem os seus olhares e fiscalização, 

comprometendo-se a averiguar com o Secretário de Obras sobre a sua escala de 

realização. Agradeceu ao Secretário de Obras pela realização dos serviços de 

patrolamento e roçada já realizado em algumas estradas das Zonas Rurais, para fim de 

colaborar com o escoamento do café. O Vereador José Valber Cabral Lisboa solicitou 

aparte. Em retorno com a palavra, o Vereador Everaldo reforçou o pedido do Caro Colega, 

o Vereador Wagner sobre o conserto das estradas que dão acesso à Localidade de Panamá. 

Dirigindo-se às Comunidades Rurais, reforçou que seu mandato é voltado a atender às 

necessidades do povo do campo. ATO FINDO, o Presidente da Câmara Legislativa, o 

Vereador Wagner Ribeiro Masioli suspendeu a Sessão por 10 (dez) minutos para tratarem 

da aprovação das leis em pauta. Retornando, passou-se à ORDEM DO DIA: EMENDA 

MODIFICATIVA E ADITIVA AO PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO 

Nº 006/2023 - APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI 

EXECUTIVO Nº 006/2022 - APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE 

LEI EXECUTIVO Nº 008/2023 - APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO 

DE LEI EXECUTIVO Nº 010/2023– ENCAMINHOU PARA PROCURADORIA 

DESTA CASA. PROJETO DE LEI EXECUTIVO 011/2023 - ENCAMINHOU PARA 
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PROCURADORIA DESTA CASA. PROJETO DE LEI EXECUTIVO 012/2023 - 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 005/2023 - 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 

002/2023 – APROVADO POR 07 VOTOS FAVORAVEIS, CONTRA 02 VOTOS 

CONTRA DOS VEREADORES: JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA. Nada mais a tratar, às vinte e uma horas e trinta e oito minutos 

(21h38min), foi declarado encerrada a sessão. E, para constar nos Registros dos Anais 

desta Casa de Leis, Eu Leneandro Braga Goulart, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, que 

depois de lida, se achada conforme será assinada por mim, pelo Presidente e demais 

Vereadores. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro, em 05 de 

junho de 2023.  

 


